



SECCIONES

Santoña
Trimestre... 1 pts.
Semestre... 1.75
Fuera de Santoña
Trimestre... 1.25
Semestre... 2
Ultramar
Semestre... 4 pts
PAGO ADELANTADO
Comunicados desde
0.25 á 4 pts. línea

Número suelto
10 céntimos

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTOÑA Y SU COMARCA

ORGANIZACION

DE UN

CUERPO DE BOMBEROS

El fuerte viento que ha reinado en esta población durante varios días, suponemos habrá hecho pensar á muchos, como á nosotros en la probabilidad de un incendio, al más ligero descuido é imprevisión.

Ha ya largo tiempo concebimos la idea de ocuparnos de los medios que deben tenerse siempre para precaverlos, y en caso de un desgraciado accidente combatirlos, disminuyendo hasta donde fuera posible sus desastrosos efectos.

Hoy nos decidimos á hacerlo, por considerar hasta cierto punto urgente y de verdadera necesidad que, por quien pueda y deba, se tome esta cuestión con el interés que requiere; y en ocasiones ú épocas análogas á las de la pasada semana, en que amenazador viento Sur con furia ha soplado, se redoble la vigilancia; se inspeccione más; se prodiguen los medios de buen gobierno, y en fin se viva prevenido por si ocurriera desgraciadamente un día, lo que en largos años no ha ocurrido; pero que, no por eso vamos á estar tranquilos sin hacer, por lo menos, lo más indispensable, cuanto la previsión y la prudencia aconsejan.

Todo esto, por supuesto, en principio, y como más rudimentario, provisional, en una palabra; pues creemos que Santoña debiera contar con un cuerpo organizado de bomberos, y con materiales é utensilios más necesarios, para la extinción de cualquier siniestro.

Poblaciones más insignificantes, y con menos aspiraciones, y de menos vida que esta, tienen lo que indicamos.

Nada más lógico y natural que Santoña que cuenta con hermosos edificios; con buenas y espaciosas fábricas; y con grandes y bien surtidos almacenes de diversas clases, tenga lo que proponemos; considerando que, el no tenerlo hoy yá, es una

omisión injustificada y tal vez no sentida, pero que pudiera tristemente sentirla y llorarla, cuando menos lo pensase.

Vivamos prevenidos. Tómese por quien quiera que sea la idea que ligeramente lanzamos á la publicidad, y sea particular, sea Corporación,—en nuestra opinión nadie mejor que el Ayuntamiento, ni nadie más llamado que él—vea si es factible y hacedero sin grandes gastos la creación, en primer término, de un «cuerpo de bomberos» voluntarios ó municipales, y reunir, en segundo, los materiales más indicados y precisos, para en caso, repetimos, de un incendio poder sofocarlo, atenuando sus perniciosos efectos, y evitando, en fin, un día de luto, como sería para Santoña, el en que ocurriera un accidente de esta naturaleza, avivado por el viento Sur, y sin medios para evitar su propagación, y salirle al paso localizándolo en el edificio que se iniciara.

No seamos confiados, y hagamos lo que podamos por vivir prevenidos, que no es tan costoso, ni mucho menos, lo que proponemos; ni difícil tampoco.

ZELA.



GARCIA PELAEZ

¡Cinco años de condena por defender su vida lleva sufriendo el jóven periodista con cuyo nombre encabezamos estas líneas!

Todo el mundo conoce las circunstancias, solo hijas de la desgracia, que condujeron al Sr. García Pelaez al horrible suplicio de privarle de la libertad que estrechaba sus merecidas aspiraciones en la primavera de su vida.

Un Martir del Gólgota podría no impedir una acometida que pusiera en peligro su existencia. Un hombre, sí: un hombre se defiende como puede: hiere y mata, si es preciso. Horroroso es; pero llegado el terrible momento, y aún más, recibido el primer golpe, se apresta á la defensa, sin más intuición que el instinto natural de todos los seres.

He aquí descrito lo que la fatalidad depa- paró al jóven periodista.

Es tan inconcusa esta verdad, que el ejemplo lo vemos en multitud de casos, y aun en los azares de la guerra existen hechos que denominamos heroicidades cantando alabanzas á los que, á veces, solo el instinto de conservación impulsó á formidable esfuerzo en desigual lucha.

Huye asustada la bestia cuando se vé perseguida; pero si logran acorralarla, se defiende y mata.

Esto es ingénito en todos los seres; es ingénito en el hombre, y tan comprensible aun á las inteligencias menos claras que, al reprocharse, esta falta abarca á la Humanidad entera, y por tanto no debemos más que condolernos cuando algún triste suceso, como el ocurrido al Sr. Pelaez, llene de consternación á dos familias honradas. Pidamos clemencia para el que obró en su propia defensa y el fallo de la justicia relegó á horrible cautiverio.

Debemos, pues, santotñeses, prestar todo nuestro apoyo para recabar el indulto del Sr. García Pelaez.

Se halla en nuestra villa; tenemos á cada momento ocasión de estrechar su mano y es honra para nuestro pueblo pedir clemencia para el infortunado periodista, uniendo nuestros votos á los de

- El pueblo de Málaga.
La prensa de Madrid.
El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid.
La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Madrid.
Escritores, académicos, exministros.
Los obreros tipógrafos de Madrid.
El Consejo de Estado.
El Jurado que falló la causa y otros.

J. O.



SOL EN ACUARIO

El 19 de este mes entra el Sol en la constelación cuyo nombre sirve de epigrafe á estas líneas, según rezan los calendarios. Estaremos, pues, bajo la influencia del género de la lluvia: el signo de Acuario, uno de los doce que forman el Zodiaco, camino

amarillo de los chinos, que aparentemente reune el astro del día en el periodo de un año.

Antes de pasar de lleno á la materia del presente artículo, es oportuno decir algo de ese Zodiaco que podemos considerar como el primer monumento del saber humano, y tan antiguo, que se ha llegado á asegurar lo inventaron los hijos de Noé, antes de separarse para poblar el mundo.

Hace unos 7.000 años, los tebanos, moradores del Alto Egipto, que se consideran los más antiguos de la Tierra, ocupábanse en la contemplación y estudio del espléndido cielo que aquel clima les ofrecía. Observando que la Luna no aparecía todas las noches por el mismo sitio, sino un poco más hácia el Este, y notando más tarde igual fenómeno en el Sol, que seguía idéntico camino, llegó á averiguarse que al cabo de un largo período, que hoy conocemos por año, el astro del día tornaba al punto que antes había ocupado en el cielo, para recorrer la misma senda. Entonces, juzgando por las apariencias, supúsose que el Sol giraba alrededor de la tierra, y se pensó en la conveniencia de fijar el sendero del rey del firmamento, levantando una especie de plano, á cuyo efecto se escogieron los grupos de estrellas mas brillantes de la zona por donde aquel pasaba en su majestuosa marcha, bautizándolos con los nombres de otros tantos animales. Este es, por tanto, el origen del Zodiaco, llamado así por los griegos, de la palabra zoo, que significa animal, en atención á que primitivamente estaba representado por individuos de la escala zoológica

Del Zodiaco se hicieron varias divisiones, á las que se llamó moradas, por residir en ellas el Sol durante cierto tiempo, adoptando los caldeos el número de doce, que dieron origen á los meses del año; y como se observara que determinados fenómenos terrestres, como el frío, el calor, la lluvia, etc., ocurrieran siempre cuando el Sol pasaba por ciertas moradas del Zodiaco, no se dudó de la influencia que las estrellas comprendidas en cada zona ejercían sobre aquellos hechos, y se dió á algunas de dichas moradas nombres en armonía con los fenómenos que determinaban. Hé aquí la

razón de llamarse *Acuario* la parte del Zodiaco que pasado mañana empezará á recorrer el Sol, y por qué dije que estaremos desde entonces bajo la influencia del genio de la lluvia.

Todos saben que los pueblos de la más remota antigüedad rindieron culto fervoroso á los astros, al conocer la influencia que ejercían en las cosas de la Tierra; y como á muchas estrellas ó grupos de ellas se les había aplicado nombres de animales ó otros objetos terrestres, las generaciones posteriores creyeron que esos objetos y esos animales eran hechuras de las divinidades que poblaban el cielo, enviadas á la Tierra expresamente para que representasen á estas, y los hombres las adoraran. La Historia ha hecho llegar hasta nosotros las bellas fábulas de las teogonias antiguas, y la Mitología ha prestado inspiración á muchos grandes poetas en sus más hermosas producciones. Es muy notable la leyenda de *Acuario* según la Mitología pagana.

Estaba Júpiter asistido por una hija suya llamada Hebé, joven de celestial belleza, cuya misión era servir de escanciadora á los dioses del Olimpo, llevando en un jarro de oro el néctar y la ambrosia de que se alimentaban; pero un día la interesante deidad tuvo el descuido de aparecer desnuda ante los dioses, mostrando sus seductores encantos, y fué tal el rubor que experimentó por ello, que no se atrevió á volver á su presencia. Deseando entonces Júpiter buscar para tan importante cargo á la persona de su mayor predilección, eligió á Ganimedes, príncipe troyano de belleza extraordinaria, y resolvió descender de su trono é ir en persona á arrebatárselo, para que le sirviese de escanciador en lugar de Hebé. En efecto, hallándose Ganimedes de caza en el monte Ida, se le presentó el rey de los dioses transformado en un águila, y le elevó á los cielos, para darles—dice Homero—un ornamento de que la Tierra no era digna. Tros, rey de Troya, se quejó amargamente á los dioses por la pérdida de su hijo; mas Júpiter se apresuró á consolarle, manifestándole que le había deificado en la constelación de *Acuario*, y regalando algunos caballos más veloces que el viento al afligido monarca troyano.

Por eso en la esfera celeste de los griegos, que se remonta á la época que media entre la expedición de los argonautas y la guerra de Troya de los tiempos fabulosos, ó sea el siglo XIV antes de la era cristiana, *Acuario* esta representado—como hoy se representa en los almanaques—por un joven que vierte el contenido de un jarro que tiene en la mano: como si quisiera expresarse con esto que Ganimedes, recordando su origen terrenal, no se olvida de nosotros desde la mansión celeste en que mora, y nos envía una parte del néctar de los dioses, que llega aquí en plateados hilos de cristalina lluvia que fecunda los campos para que nos regalen después sabrosísimos frutos, ó en delicados copos de nieve, que cubren la tierra de purísima túnica blanca!

No en todos los tiempos la constelación que rige el mes de Enero ha tenido la misma significación simbólica, ni ha estado representada por el joven que vierte el jarro de agua. Los caldeos la figuraban en su Zodiaco con uno de los trabajos de Hércules. En Egipto era *Acuario* el símbolo de uno de los doce dioses mayores, y se le representaba por un egipcio con una ánfora en lo mano, aludiendo á la costumbre que allí había de ir á llenar un cántaro de agua al mar en este mes. En el siglo VIII, algunos teólogos y astrónomos se propusieron arrojar á los dioses del Olimpo, cambiando los nombres de las constelaciones: San Judas, uno de los doce apóstoles, reemplazó entonces en el Zodiaco á Ganimedes ó *Acuario*; y nueve siglos más tarde el profesor

Weigel creó el Zodiaco heráldico, en cuyos signos aparecieron los escudos de las doce dinastías más ilustres de Europa.

Pero no lo dejemos todo á la leyenda, y vengamos á ocuparnos de la referida constelación bajo el punto de vista científico.

Situada *Acuario* en el hemisferio Norte de la esfera celeste, percíbese á simple vista como un grupito de estrellas, entre las que, por ser de primera magnitud, sobresale *Fomahan*, que es la última de todas y sirve de ligamento entre dicha constelación y la de *Piscis*.

No se conoce la distancia á que *Fomahan* se encuentra de la Tierra; mas debe ser enorme. Baste decir que á la estrella más cercana de nosotros, Alfa del Centáuro, la separan 227.000 veces la distancia que hay de aquí al Sol, que es de 27 millones de leguas; Sirio, la más hermosa estrella del cielo, dista 39 billones y 516.000 millones de leguas de la Tierra. En otros términos: Alfa del Centáuro necesita tres años y medio para que su luz atraviese todo el espacio que la separa de nuestro planeta, y eso que la luz corre 77.000 leguas por segundo, Sirio tarda mas de 20 años para enviarnos su luz, y 30 la estrella Polar. Y como *Fomahan* se halla mucho más lejana que esos astros, puede comprenderse los millones de millones de leguas que está separada de la Tierra la más próxima de las estrellas de *Acuario*, y los años que su luz tiene que estar viajando por los espacios infinitos para que sea perceptible á nuestros ojos.

Observando con un poderoso telescopio la constelación de *Acuario*, se ven multitud de estrellas, que según el catálogo de Tycho Brahe eran 40, según el de Ptolomeo 45 y 99 según el Británico. Una de ellas, la que los astrónomos señalan con la letra R, que oscila entre la 8.^a y la 10.^a magnitud, fué descubierta el año 1810 y pertenece á la clase de las variables, porque en su esplendor se observan á veces cambios notabilísimos.

Los adelantos de la ciencia han acrecentado extraordinariamente en los tiempos modernos la constelación de *Acuario*, y merced á ellos poseemos bellísimas fotografías de un cúmulo estelar ó gran aglomeración de estrellas que los telescopios descubren dentro de dicho signo zodiacal, y que apareciendo como una reducida masa luminosa de forma redondeada, se descubren en ella cerca de 2.000 estrellas cual débiles puntitos de polvo brillante, comprendidas en el espacio aparente que ocupa una moneda de 20 reales.

Cada uno de esos puntitos luminosos, solo asemeja á los mejores observatorios, es como los demás astros el centro de un sistema de mundos tan grande ó más que el Sol. Como éste, pues, tendrán planetas á quienes envían luz, calor, electricidad. todos los elementos necesarios para que se desarrolle la vida tal vez en condiciones parecidas á las de la Tierra, y muchos de aquellos remotísimos planetas, con sus mares, sus montañas, sus volcanes, su fauna, su vegetación y sus hermosos horizontes como nuestro globo; tendrán también sus satélites, sus días y sus noches como nosotros, alumbrados los primeros por un Sol también espléndido, iluminadas las segundas por una ó varias lunas tan bellas como la nuestra; y podrán sus habitantes admirar un magnífico cielo tachonado de lucientes estrellas, que no son las mismas que vemos desde la Tierra!

Hé aquí, sucintamente expresado, lo que es *Acuario*, según la antigua y la moderna ciencia. El Sol, en su movimiento aparente, pasa frente á dicha constelación con una rapidez de más de 636.000 leguas por día; y sin embargo, necesita treinta para atra-

vesar por completo ese signo del Zodiaco!

Con razón le divinizaron los antiguos; que aunque incapaces de concebir tanta grandeza y magnificencia, supieron, por una especie de inspiración divina, sentir ya que no vislumbrar las maravillas que encierra ese pequeño rincón del Universo

IGNACIO LEGAZA HERRERA.

Noticias

Han regresado de su excursión los felices recién casados la hija de nuestro distinguido amigo D. Carlos Albo Doña María y el ilustrado profesor del Instituto D. Pascual Martínez, á quienes deseamos una imperecedera luna de miel.

El martes, 12 del corriente recibíéronse en Santoña las primeras noticias del naufragio del buque que se esperaba en esta villa con materiales de construcción para el ferrocarril en proyecto á Madrid.

Cundió la consiguiente alarma hasta que posteriores noticias participaron haberse salvado la tripulación, compuesta de 7 individuos y estar asegurados buque y materiales.

La causa del naufragio fue por haberse establecido una gran vía de agua que, vista la imposibilidad de desalojarla después de grandes esfuerzos, dispuso el capitán abandonar el barco, y embarcándose en un bote con los siete marineros, llegaron á Lastres, donde fueron socorridos por la marinería de dicho pueblo.

Se nos dice que se trabaja con actividad para que en breve lleguen á esta villa el resto de los materiales existentes en Lisboa y la adquisición de los que se han perdido en el naufragio.

Rebuscando en nuestro caletre alguna cosa que pudiera ser útil á Santoña, á la que profesamos profundo amor, hemos dado en la clave, aunque la verdad, por falta de conocimientos técnicos, no nos atrevemos á explicar por temor de caer en el ridículo. Solo manifestaremos que hace suma falta en esta villa mucha agua, y sobre todo mucho dinero para llevar á cabo empresas grandiosas.

Además, entre las muchas innovaciones ó reformas que nos coloquen á la altura de otras poblaciones hay que fijar especialmente la atención en el alcantarillado y plano de población.

En el número próximo nos explicaremos.

El día 12 del corriente ha tomado posesión de su cargo en el Juzgado de Instrucción de Castro-Urdiales el celoso juez D. Miguel Lopez Ruiz de la Peña, quien en nuestra villa ha desempeñado el mismo cargo durante muchos años dejando grates recuerdos.

Nuestra más cordial enhorabuena al Sr. Lopez y al pueblo de Castro.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde del estado deplorable en que se hallan las calles y callejones transversales del barrio de la Verde.

Como el señor Alcalde no habrá seguramente transitado por dichas calles, suponemos que ahora dará las órdenes oportunas para que se arreglen con algunos carros de grava que hagan desaparecer baches y lagunas.

El domingo 10 del corriente tuvo lugar en el salon del Circulo Artesano la Junta general de segunda convocatoria, con objeto de proceder á la elección de cargos que han de formar la directiva durante el año 1897.

Se procedió á votación, resultando elegidos los señores siguientes.

Presidente.—Juan B. Fernandez.
Vicepresidente.—José San Pedro.
Vocales.—Arturo Gomez y Adolfo Valle.
Tesorero.—José Garcia.
Secretario.—José Cabo Toirán.

Segun vemos en «El Diario Oficial» del día 9 del corriente se ha concedido, por méritos de guerra en Santa Rita (Manzanillo), á nuestro paisano, D. Manuel Pascual Santisteban la cruz roja de plata del Mérito militar.

Durante los días que van del presente mes han entrado en nuestro puerto los barcos siguientes:

Vapor «Santoña» capitán D. Eugenio Olavarrieta.

Vapor «Cotolino», dos veces, capitán D. Antonio Fernandez.

Vapor «Juliens» ingles, capitán Mr. Castell.

Vapor «Elorrio» ingles, capitán Mr. Zeronyn.

Vapor «Laredo» capitán D. Luis Olaeta.

Economía domestica.—Desde primero de año se venden los tubos para quinqués á quince céntimos en el Bazar Frances.

Se traspasa ó vende en condiciones ventajosas un café con su billar y todos los accesorios del mismo. En esta imprenta darán razón.

La vuelta al mundo se puede hacer sin viaje y sin molestias. Para ello basta comprar en la librería de Fermin Hernandez los cuadernos de 16 fotografías cada uno, al precio de 75 céntimos.

El Album constara de 20 cuadernos.

El viaje empezará en la puerta del Sol, de Madrid, recorriendo Argel, Tunez, Egipto, Tierra Santa, La India, Extremo Oriente, Filipinas, China, Japon, Continente americano y las principales capitales de Europa.

Desde el día 1.^o del actual, anunciamos está establecido en la calle de la Rivera n.^o 3, 2.^o el Centro de Negocios bajo la dirección del acreditado y antiguo Procurador D. Antonio Ingelmo.

Se hallan de venta en la librería de Fermin Hernandez los portafolios 1, 2 y 3 de fotografías instantáneas de asuntos militares, recientemente publicados.

En el mismo establecimiento se halla de venta la «Guía de Santoña, Laredo, y Castro-Urdiales» recientemente publicada al precio de 50 céntimos

Grandes existencias de toda clase de impresos militares confeccionados en la imprenta de este periódico.

Los más preciosos calendarios de pared son los de Fermin Hernandez. Se hallan de venta, además de en su establecimiento, en la barbería de León Herrera, estancos de Doña Mercedes Ondiviela y Enrique Crespo; en Ampuero, en la barbería de José Arteaga y en Laredo en el estanco de Doña Dolores Lopez.

Relación de la pesca vendida durante la semana.

Día 12.—1900 kilog. besugo de 6 á 5.30 pts. los 12 y 1/2 kilos.—52 id. merlu a á 1.31 el kilo.
13.—1790 besugo de 5.10 á 4.60 los 12 y 1/2 kilos.—622 id. berdeles á 2.60 los 12 y 1/2 kilos.

Nuestro querido amigo el médico D. Bal-domero Salinas que residía en el Astillero, ha tomado posesión del cargo de médico titular del próximo pueblo de Escalante. Su señor padre D. Ricardo se encuentra entre nosotros y fijará su residencia en esta villa.

Ha llegado á nuestro conocimiento la sensacional noticia de que trata de retirarse del ejercicio de su noble profesión el distinguido Cirujano de esta villa Don Juan Sanz y Martín. Aconsejamos á los pacientes que sufran enfermedades en las que es muy peritosísimo el aludido señor, acudan antes de que suceda lo que anteriormente anunciamos, á casa del distinguido Cirujano con el fin de consultarle sus dolencias: el sitio y hora de consulta.

Juan de la Cosa—Hotel—9 á 11 mañana.

Tenemos entendido que el representante en esta villa de la sociedad anónima, Talleres de Zorroza (Bilbao), está en negociación con el contratista de las obras del ferrocarril de esta villa á Madrid.

Mucho nos alegraríamos que el expresado representante y contratista aludido, se pongan de acuerdo y lleven á efecto el negocio que traen entre manos.

Para los soldados

Se ha remitido á «El Imparcial» la cantidad de 416 pts. que, unidas á 8.92 gastadas en la libranza y sello para el envío, hacen el total de 424.90 recaudadas hasta la anterior semana.

Y continúa la lista.

La esposa é hijo de un amigo nuestro 2 pts

AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria de la Junta Municipal del día 13 de Enero de 1897.

Esta sesión tuvo por objeto dar cuenta de la memoria planos y bases para la instalación en esta villa del alumbrado público por medio de la electricidad.

Se acordó después de breve discusión aprobar las referidas bases, planos y memoria y anunciar en los periódicos oficiales la correspondiente subasta.

El plazo para la admisión de proposiciones será el de 30 días y la subasta se hará simultáneamente en Madrid y en esta localidad.

Sesión subsidiaria del 16 del actual.

Con asistencia de los Sres. Barredo y Steva y bajo la presidencia de D. Mariano Lopez, se abrió la sesión á las once y veinte minutos y se aprobó el acta de la anterior.

Pasaron á informe de la comisión de fomento las solicitudes y planos que presentan D. José Arronte y D. José Bonet por las que interesan de la Corporación permiso para edificar el primero en un terreno de su propiedad, situado en el molino de viento y el segundo en un terreno de la viuda del general Salinas sito en la calle de Juan de la Cosa.

Se aprueba un informe de la misma Comisión, concediendo permiso á Doña Antonia Gallo para construir una tejavana en un solar radicante en la calle de Gonzalez Haedo.

Dada lectura de una cuenta presentada por D. José Serrano, cuyo importe es de 12 pesetas, se acuerda quede sobre la mesa.

Se autoriza á la Alcaldía para la compra de ocho gorras de uniforme con destino á los vigilantes de consumos.

Se concede un socorro de diez pesetas al vecino pobre de esta villa José Vega con objeto de que pueda trasladarse á Santander acompañando á su hija Juana, la cual trata de ingresar en la casa de caridad de esta provincia.

Se acuerda adquirir al precio de contrata cien metros cúbicos de grava menuda para la recomposicion de las calles de la villa.

Y aquí paz y después gloria.... á los Concejales que con puntualidad no asisten á las sesiones; á quienes les ha sucedido algo parecido á la barca portuguesa «O Rosalino» que ha naufragado antes de llegar á puerto.

Curiosidades

SELLOS AL POR MAYOR

Un cura de Wurtemberg ha coleccionado en diez y ocho años, tres mil novecientos kilogramos de sellos de correos, matados, que acaba de vender por veinticinco mil francos, suma que ha entregado para obras de beneficencia.

Suponiendo que cada trece sellos pesen un gramo, que ese es su peso aproximado, resulta que en los tres mil novecientos kilogramos de sellos vendidos, había unos cincuenta millones setecientos mil sellos, y habiéndose pagado por sellos veinticinco mil francos, sale cada sello á diez mil milésimas de franco aproximadamente.

Puestos los cincuenta millones setecientos mil sellos uno á continuación de otro en el sentido de su longitud, y adoptando como tamaño del sello veinticuatro milímetros de largo por veinte milímetros de ancho, se formaría una cinta de veinte milímetros de anchura y de mil doscientos diez y seis kilómetros ocho hectómetros de larga.

La superficie que podría cubrirse con dichos sellos, sería de veinticuatro mil trescientos treinta y seis metros cuadrados.

LA HORA DE COMER

En los tiempos primitivos se comía cuando se tenía gana. Después empezó á reglamentarse la alimentación y se comió en el espacio de tiempo intermedio del día, comprendido entre el momento de dejar el lecho y el de acostarse.

Al levantarse de la cama, ó lo que fuera, al despuntar al alba; nuestros segundos ó terceros padres, se desayunaban con frutas y raíces, y al acostarse—con el sol—tomaban leche y papillas de maíz y miel.

Al medio día hacían ellos su comida formal, y la tradición fué imponiendo luego esa hora á todos los pueblos de la tierra, que aún la conservan en gran parte.

Como se vé, el desayuno y la cena tenían poca importancia en aquel entonces, y andando el tiempo han ido creciendo en calidad y en cantidad.

Y como si este progreso gastronómico no fuera bastante, se invitó el almuerzo entre el desayuno y la comida, con ó sin supresión de la cena.

En Madrid y en otras grandes poblaciones de España, se puso de moda desde hace tiempo la hora de comer á la francesa, ó por mejor decir, la manía de servir la sopa en la comida del anochecer.

Desde cuando rige esa costumbre no lo hemos podido averiguar; pero es muy curioso recordar á este propósito la gradación que ha seguido en Paris la hora de comer.

En tiempo de Luis XII se comía de nueve á diez de la mañana.

Enrique IV y Luis XIV dieron la hora de las doce para la comida. En 1791 se comía á las dos, los espectáculos comenzaban á las cinco y concluían á las nueve.

Hace veinticinco años, en Paris comía todo el mundo á las seis, y había teatros que empezaban á las siete menos cuarto.

Hoy se come en la capital de Francia á las siete, y antes de poco, la hora normal será la de las ocho, lo mismo que el almuerzo que antes se tomaba á las once, se sirve ahora á la una.

La tendencia es manifiesta, y reconoce por causa la prolongación del día, gracias á los progresos del alumbrado.

Con la electricidad, se suprime la noche, y la gastronomía y las boticas salen ganando.

Pero no hay que darle vueltas: comer al medio día muy bien, desayunar lo menos posible y cenar muy poco, constituyen la mejor receta para una buena nutrición y el goce de una perfecta salud.

Buñolería Madrileña

30.000.000 de raciones de callos; muchísimas más aún de apetitosos cuernos; leguas castellanas de salchichón, chorizos y longaniza; la mar en postres y lo indecible en vinos y aguardientes de todas clases, se ha expandido en mi casa durante las pasadas navidades.

Y no estoy aún conforme.

Lo estaré el día que provea de comidas á Europa entera é islas adyacentes.

Asturias para amas de cría; Madrid para los holgazanes; Santoña para gracia y sandunga y el churrero para despachar guisados y otros productos como lo mejor del mundo. He dicho.

Imp. de EL AVISADOR.—Santoña

—22—

—Lo que me sorprende es que Paco duerma aún, á esta hora—decía Teodora con extremada candidez.

—¡Ah! Tu no sabes—contestó Julián—lo que es la vida de los hombres importantes. No tienen hora segura para el descanso; los graves asuntos que ocupan su atención les absorben el tiempo y las facultades, y nada de extraño tiene que cuando logran retirarse á sus casas, se entreguen al sosiego con verdadero afán.

—Con tal de que nos reciba....—murmuró Fernanda con acento de duda.

—Seguramente nos recibirá—dijo Julián con firme convicción.—Muchos años hace que no nos visita Paco, y esto es natural, por su cambio de vida; pero no dudo de que sigue profesándonos el afecto de siempre.

La familia entretenía el tiempo deteniéndose en los escaparates, y dando una vuelta á paso cansado por la Puerta del Sol.

Fernanda estaba pensativa.

Algunas veces había oído hablar en su casa de aquel padrino suyo, á quien no conocía; de su brillante posición social; de su carencia de familia; y cuando aquel día supo que iban á visitarlo, sus ideas se exaltaron y su imaginación, tras de muchas cavilaciones, concluyó por aconsejarla que empleara todos los recursos de su inocente coquetería, en poner muy de relieve sus encantos.

—Mi padrino ya es viejo.—pensaba aquella mañana, sentada ante un pequeño *necessaire*.—Según dice mi padre, D. Francisco tiene un año más que él, y en verdad que no debe estar muy apetitoso.... Lástima de fortuna en manos de un viejo.... Si le ocurriera dejarme por heredera.... O sí yo lograra enamorarlo.... ¡Já, já, já!

Y reía de aquella idea, mientras trezaba con sus dedos redondos y pequeñitos su magnífica cabellera.

El espejillo del *necessaire* retrataba con toda fidelidad la hermosura de Fernanda, y ella, después de admirarse muchas veces, ensayó todo un repertorio de sonrisas, de guiños, de movimientos de cabeza y ondulaciones de garganta....

Una hora había transcurrido desde la primera visita, cuando Fernanda y sus padres llegaron nuevamente á casa de Panduro.

El mismo sirviente abrió la puerta, pero esta vez deshaciéndose en cortesías, y diciendo, con tono amabilísimo.

—Pasen Vds.; el señor tiene mucho gusto en recibirlos.

—23—

Y los condujo á un suntuoso gabinete en el que los padres y la hija entraron asombrados.

Teodora pisaba con miedo las mullidas alfombras y Julián se sentó en el borde de una butaca, mientras Fernanda, ante un espejo, componía los rizados bucles que orlaban sus sienes.

D. Paco estaba terminando su complicada *toilette*, en la que diariamente invertía largo rato, cuando el sirviente le anunció la visita.

—Bueno, que esperen un ratito, enseguida soy con ellos—contestó con acento bondadoso—¡Diantre! ¡diantre! El bueno de Julián, la candida Teodora y la niña.... La niña ya debe estar hecha una mujercita....

—Y muy hermosa—dijo el criado que, como confidente que fué en algunos trapicheos de su señor, se permitía ciertas libertades.

—¿De veras?—interrumpió D. Paco, con alegre expresión.

—Sí, señor; tiene unos ojos que valen un mundo; una boquita te-

tadora, y un pecho.... y un talle....
—Calla, calla, *Mefistófeles*. Es mi ahijada; mi querida ahijada, mi... ¡Demonio! No me acuerdo del nombre que la pusimos... Pero no importa; la quiero mucho, ¿oyes? la quiero.... Al fin es mi ahijada....

El sirviente sonreía con malicia, y D. Paco, después de remirarse en un espejo de cuerpo entero, se dirigió con paso apresurado en busca de sus antiguos amigos.

—¡Gracias á Dios, que os veo por mi casa!—exclamó al entrar en el gabinete, tendiendo los brazos á Julián con afectada alegría, y estrechando cariñosamente ambas manos á Teodora.

—Conque es decir que por que yo no iba á veros, llegasteis á olvidarme.... ¡Ah, pícaros! No os perdono que me hayáis privado tanto tiempo de vuestra presencia, sobre todo teniendo esta encantadora niña. Porque supongo que esta será mi ahijadita....

—Sí; esta es Fernanda, la muñequilla que tuviste en brazos ante la pila—contestó Julián, que no cabía en sí de satisfacción por la cariñosa acogida que les otorgaba su antiguo amigo.

—¡Monísima! ¡Es preciosa!—exclamó D. Paco entusiasmado, pellizcando atrevidamente las mejillas de Fernanda.—Ven, rica, siéntate aquí, á mi lado. Parece que estás cortadilla, ¡jé, jé! Pues mira, estás en tu casa ¿sabes? La de tus padres fué siempre mía, y la mía fué siempre de ellos, y más aún tuya, pues por algo soy tu padrino. Teodora estaba conmovida mirando á su hija con infinita ternura, y Julián, absorto, contemplaba á su amigo, pues mirándose en un es-

SECCION DE ANUNCIOS

OSTRAS

Las de los parques de D. GREGORIO SANCHEZ se venden exclusivamente en la tienda obrador de Gregorio Soler, Calle de Manzanedo, frente al Colegio, á los precios siguientes:

De primera clase á cuatro reales docena.—De segunda á tres id.—De tercera á dos id.—De cuarta á 40 céntimos.

FONDA LA MARIA

PLAZA DE LA CONSTITUCION—SANTOÑA

AGENCIA



FUNERARIA

GONZALEZ HAEDO, 7

FRENTE Á LA DÁRSENA

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslación de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PARVULOS		pts
1. ^a preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos	1	25'00	1. ^a con 2 acompañantes, 1 tronco	1	15'00
1. ^a preferente » 4 » » 1 »	2	20'00	2. ^a » 2 » » 1 »	2	12'00
2. ^a preferente » 4 » » 2 »	3	22'50	3. ^a sin personal » 1 »	3	7'00
2. ^a preferente » 4 » » 3 »	4	15'00	4. ^a » » » 1 »	4	6'00
3. ^a » 2 » » 1 »	5	10'00			
4. ^a » sin personal » 1 »	6	7'00			

NOTAS.—1.^a Se aumentarán los troncos para los coches á petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.^a Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo á esta agencia para que no mande los acompañantes que se señalan en las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompañante.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE

RAFAEL GONZALEZ

Frente al Colegio.—SANTOÑA

Aviso

Los Chocolates verdaderos superiores de los RR. PP. Religiosos Cistercienses de San Isidro, único representante y depósito calle Alfonso XII, tienda de ultramarinos de Don José Serrano, ruega á todas las personas se dignen probar el chocolate de la Trapa.

Sus precios, 5, 6, 7, 8, 10 y 12 reales libra de 460 gramos.

Calle de Alfonso XII.—SANTOÑA

La Económica

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropas y quita-manchas

Se tiñen á precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día.

Se limpian asimismo, en seco y al agua sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños, mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.

Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios por lo que pueden entregarse los encargos, sobre todo lutos, á las 24 horas de hacerse.

La correspondencia y encargos se reciben en la central de «La Económica» (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en las sucursales de la misma, en Santander Blanca, 6 y Atarazanas, 3, y en Santoña, D. Facundo Manrique.

Fijarse, lectores

En la plaza del Cagigal n.º 10 (La Deseada) establecimiento de Chacinería de Bernardo Collado y Cp.^a se expende desde hoy toda clase de productos de la misma, á precios muy baratos.

También facilita y anado gordo para matar á quien lo dese.

NO EQUIVOCA RSE

LA DESEADA.—Plaza del Cagigal, núm 2.

El Procurador de los Tribunales de esta villa

DON LUCILO BRAVO,

Tiene encargo de colocar dinero con hipoteca sobre fincas rústicas urbanas á un interés módico.

También gestiona dicho Procurador la compra y venta de fincas y se encarga de la administración de ellas en todo el partido.

Imprenta, Librería y Encuadernación

F. Hernandez

Se confeccionan toda clase de impresos por difíciles y esmerados que sean.

Objetos de Escritorio, novenas de santos y santas y libros de texto.—Encuadernaciones de todas clases á precios económicos.

Se ha recibido un variado surtido de calendarios de pared.

—24—

pejo que tenía enfrente, comparaba sus abundantes canas con el cabello negro y lustroso que cubría la cabeza de Panduro.

—Peco, chico—le dijo al fin—¿sabes que te encuentro muy bien conservado?

—¡Jé, jé! Qué quieres; me cuida mucho, porque es preciso anteponer la salud á todo.... Y apropósito: veo que tenéis muy descuidada á esta niña.

Y D. Paco acariciaba entre las suyas una mano de Fernanda, mientras esta examinaba detenidamente al padrino, hallándolo bien distinto á como se lo figuró. Ella creyó encontrar un viejo plagado de achaques, y veía un hombre en apariencia jóven, apuesto y elegante, oliendo muy bien y luciendo riquísimas alhajas, que la deslumbraban.

—Pues sí;—insistió D. Paco—es una imprudencia sacar á la calle á esta hermosa niña falta de abrigo, con lo avanzada que está la estación ¿No veis que es exponerla á más de un peligro?

—Qué quiere V. padrino...—dijo Fernanda, inclinando la cabeza y exhalando un suspiro.

D. Paco advirtió la expresión de tristeza que tomaron los semblantes de Julián y Teodora.

—Pero ya caigo—dijo, poniéndose también serio.—Habrás sido tan infeliz que seguirás desempeñando tu modesta plaza en Gobernación.

—Ya veis, querido Paco... No ha sido posible otra cosa...

—No, no; esa es una disculpa que no admito. ¡Cómo! Teniendo una hija como ésta, ¿no has pensado nunca en el porvenir? ¿Te conformabas con tenerla sujeta á privaciones?

—Crea V. padrino—dijo Fernanda, haciendo un mohín de enfado—que ya les he dicho yo eso mismo muchas veces.

—Y no te han hecho caso ¿verdad monina?

—Y hasta me ha costado muchos disgustos.

Teodora estaba á punto de llorar, y Julián se sentía malo.

—¡Digo, digo!—añadió D. Paco, moviendo la cabeza en cómico ademán de amenaza—Ahora sí que no los perdono.

—Comprende, querido amigo—se atrevió á decir Julián—que no basta la voluntad para mejorar de situación.

—Bien sabe Dios—añadió Teodora—que si en nosotros consistiera, nuestra hija tendría un reino....

—Pues qué, ¿no estaba yo aquí? ¿No soy rico? ¿Qué necesidad tenéis de pasar apuros, ni de hacerlos pasar á esta hermosa criatura? Fernanda no cabía en sí de gozo al oír expresarse á su padrino co-

LOS PRIMEROS JALONES

D. Paco habitaba un cuarto principal de la Carrera de San Jerónimo, y esta habitación, alhajada con todos los refinamientos de la opulencia, era la que el senador llamaba su *domicilio oficial*, ó sea su residencia conocida, pues además poseía en calle menos concurrida un lindo entresuelo, una especie de *nido*, en el cual celebraba sacrificios á los dioses protectores de la torura y del vicio.

Al piso de la Carrera, pues, fué á donde llegaron, en la tarde del domingo, Fernanda y sus padres.

—¿El Excmo. Sr. D. Francisco...—preguntó Julián, con humilde voz, al arrogante criado que abrió la puerta.

—No recibe—contestó el doméstico, interrumpiendo la pregunta, y creciéndose ante la modesta apariencia de los visitantes.

—Dispense V.—insistió Julián—pero creo que á nosotros há de recibirnos. Es su ahijada que viene á visitarlo....

—¡Ah!—exclamó el sirviente, fijando en Fernanda maliciosa mirada.—Siendo, así pasaré recado; pero harían Vds. bien en volver más tarde, pues aún está descansando el señor.

—Entonces, no lo moleste V. Si, volveremos; pero no deje V. de anunciarle nuestra visita.

—Cuando vuelvan, ya habré enterado de ella al señor.

Julián, Teodora y Fernanda volvieron á la calle, los dos primeros algo contrariados; la última encantada.

—Qué casa tan hermosa; como la nuestra ¿verdad?—decía Fernanda con marcado acento de ironía.